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1. Обща характеристика на изследването 
1.1. Актуалност на темата 
В уводната част на дисертацията е представена мотивацията за изследо-

вателския интерес към темата, целите и задачите. Очертана е актуалността 
на разглежданата проблематика в контекста на съвременното компетентнос-
тно и комуникативно ориентирано обучение. 

Развитието на човешкото общество е немислимо без комуникация, която 
се изразява в процес на обмяна на взаимодействия посредством езика, чието 
проявление е речта. Устната и писмената форми на речта съдействат за реа-
лизиране на процес на общуване с цел обмен на информация, която е по-
лезна на индивидите с оглед тяхното образование и развитие, което да до-
веде до успешната им социална реализация в професионален и междулич-
ностен план. 

Процесът на комуникация в обучението по български език и литература, 
както и по останалите учебни предмети, се осъществява чрез текстове, които 
се пораждат в хода на комуникативната ситуация, притежаващи цел и мо-
тив, определени от адресанта и насочени към адресата, съобразени с него-
вата същност. Текстът е основна комуникативна единица, която е едновре-
менно средство, продукт и мотив в процеса на социалната комуникация. 

В съвременното високотехнологизирано общество комуникацията се 
осъществява бързо и лесно, „тук и сега“ посредством съвременни техни-
чески и технологични решения. Достъпът до информация и връзките между 
хората са опосредствани, но общуването се осъществява отново чрез текс-
тове. 

В началното училище се поставят основите на формиране на различни 
умения у учениците, чрез които те успешно да се справят със задачи, чиято 
цел е развиване на потенциала им в различни области на познанието и усво-
яване на различни роли за интеграция в групата и обществото. Споделяме 
мнението на Ф. Бойкова, че „комуникативната ориентация на модерното ези-
ково обучение е свързана с основната му цел – развиване на комуникативно-
речевата компетентност, разбирана като овладяване на знания и формиране 
на умения, които да удовлетворяват комуникативните потребности на учени-
ците в личен и в социален план и които да им съдействат за постигането на 
целите в личностната реализация в един високотехнологизиран вече свят“ 
(Бойкова 2016:111). Съвременните условия на социална и професионална 
адаптация предполагат висока степен на социокултурна компетентост, чието 
формиране и развитие е очертано както в Държавните образователни стан-
дарти, така и в учебните програми още в начален етап, когато се формират 
базисни умения. Учениците е необходимо да се подготвят за бъдещите усло-
вия на труд, които, както подчертава Л. Дикова, ще се реализират извън тра-
диционните пространства (Дикова 2017:7). Особено важно умение е умени-
ето за работата с текст, което е неотделима част от живота на човека, защото 
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чрез текстовете индивидът се развива и усъвършенства в процеса на комуни-
кация с другите. В условията на дигиталното общество въпросът за работа с 
текстове във виртуална образователна среда е особено актуален, защото по-
ражда предизвикателства за търсене на методи и средства за оптимално 
структуриране и дозиране на източниците на информация и усъвършенстване 
на уменията на съвременните ученици от начална училищна възраст да ана-
лизират, създават и интерпретират различни видове текст с оглед на поставе-
ната задача по различен начин, чрез интерактивни средства, които ги поста-
вят в условията на откриватели и творци на собственото си познание. 

В дисертационното изследване се поставя акцент върху формиране на 
умения за действия с текст чрез виртуална образователна среда в обучени-
ето по български език и литература като основен предмет в началното учи-
лище, където се реализира естествен процес на комуникация, която може да 
бъде непосредствена и опосредствана, но общото в двата вида е наличието 
на текст. Според Ф. Бойкова текстът „има особена функция в учебната ко-
муникация – едновременно средство за обучение и обект на изучаване; но-
сител на културно и специфично научно познание; включващ езиковите 
единици в социална дейност чрез речта“ (Бойкова 2016:35). Комуникатив-
норечевата ориентацията на обучението по роден език в начален етап цели 
формиране на умения у учениците да изграждат изказвания (текстове), ко-
ито са цялостни, логически завършени, подчинени на дадена тема, в които 
се наблюдава уместна употреба на езикови средства, съобразени с нормите 
на книжовния български език. Според Р. Танкова „създаването на текст чрез 
преразказване или съчиняване е дейност, която изисква не само добра ези-
кова подготовка, но и умения за структуриране на текста“ (Танкова 2016: 
169). Обединяващ център на комплексния предмет български език и литера-
тура е формирането на комуникативноречеви умения, които са основен еле-
мент от комуникативноречевата компетентност на учениците, която е фун-
даментална и трансверсална и осигурява резултатно общуване между хората 
чрез възприемане и създаване на текстове. 

През първото десетилетие на XXI век се отчита интензивно развитие на 
процесите на дигитализиране на образователния процес в България, което 
води до модернизиране на класните стаи в синхрон с изискванията на циф-
ровизацията във всички обществени сфери. Основните насоки за насърча-
ване използването на информационно-комуникационните технологии в об-
разователния процес са формулиране в „Стратегия за ефективно прилагане 
на ИКТ в образованието и науката в Република България (2014 – 2020)“. 
Според Пл. Радев (Радев 2017:299) под виртуалната среда на обучение 
(Virtual Learning Environment – VLE) се разбира обучение, базирано на из-
ползването на информационно-комуникационните технологии и по-специ-
ално, базирано на интернет ресурси, приложения, електронни платформи. 
Тя позволява на ученици и учители да работят в образователни електронни 
платформи, ползвайки Web 2.0 инструменти за взаимодействие, включващи 
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и системи за управление на съдържанието. Използвайки виртуална учебна 
среда, ученици и учители могат да работят дистанционно – синхронно и 
асинхронно, но могат и да интегрират е-ресурсите с физическата учебна 
среда и по такъв начин да се осъществява смесено обучение, чрез което се 
разрешават различни учебни проблеми или проблеми, които имат важно 
значение за общността – в паралелката, в училището и в обществото. 

Текстът е неотменна част от виртуалната среда. Неговата функция във 
виртуалната образователна среда не се променя. Промяната е в начина на 
поднасянето му и уменията за действия с текста. 

Актуалност на проблема: Интересът към изследваната тема произтича от 
необходимостта да се формират, развият и усъвършенстват уменията за 
действия с текст у учениците от начална училищна възраст чрез възможнос-
тите, които предоставя виртуалната образователна среда. В методическата 
литература се разглеждат добри практики за работа във виртуална образо-
вателна среда, които не са систематизирани и представени под формата на 
модел за формиране на умения за действия с текст във виртуалната образо-
вателна среда. Считаме, че това дава основание за актуалността на изслед-
ването, защото чрез него ще се отговори на обществените очаквания към 
учениците от началното училище – да се овладяват в практически план ко-
муникативни умения – за извличане на информация от текст за решаване на 
различни проблеми, умения за възприемане и осмисляне на различни по 
жанр текстове, умения за създаване на комуникативно адекватни текстове, 
обслужващи сферите на общуване – официална, неофициална, формална, 
неформална; умения за редактиране на собствен текст и чужд текст; разви-
тие на умения за създаване на творчески текстове и др. 

1.2. Обект, предмет, цел и задачи на изследването 
Обект на изследване в дисертационния труд e системата от умения за 

действия с текст, формирани чрез виртуална образователна среда в обуче-
нието по български език и литература в начална училищна възраст. 

Предмет на изследване е теоретично обоснован модел за формиране на 
умения за действия с текст у учениците от начален етап чрез виртуална об-
разователна среда в обучението по български език и литература. 

Дисертационното изследване има за цел да представи модел на обучение, 
чрез който да се обогати и усъвършенства методиката на обучение по бъл-
гарски език и литература, като посочи пътищата, по които може се върви 
към текста – от гледна точка на автора и реципиента, както и пътищата, оп-
ределящи пораждането и придвижването (възприемането и осмислянето) на 
самия текст между участниците в процеса на общуване, като се използват 
адекватно и целесъобразно ресурсите на виртуалната образователна среда. 

За реализиране на целта се поставят за изпълнение следните задачи: да се 
анализират характеристиките на понятието текст като основно средство за ко-
муникация и продукт от комуникацията в различни теоретични източници; да 
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се откроят характерните особености на обучението чрез и за текст в начална 
училищна възраст в съществуващата нормативна база и училищна практика; 
да се определят особеностите на виртуалната образователна среда и приложе-
нието ѝ в обучението по български език и литература в началното училище; да 
се създаде модел за формиране на действия с текст в електронна образователна 
среда в обучението по български език и литература в начален етап; да се про-
веде анкетно проучване сред учители и ученици относно ефективността на из-
ползването на електронни ресурси в обучението по български език и литера-
тура при работа с текст; да се извърши експериментална работа с цел доказване 
ефективността на използване на електронните инструменти в обучението по 
български език и литература за формиране на умения за действия с текст. 

Изследователска хипотеза: ако се разработи и приложи теоретично обос-
нован модел за формиране на умения за действия с текст чрез виртуална 
образователна среда в начална училищна възраст, то се предполага, че при-
ложението му ще осигури повишаване на ефективността при работа с раз-
лични видове текст в обучението по български език и литература по отно-
шение на развитието на комуникативноречевите компетентности на учени-
ците. 

За реализиране на поставените цели и задачи се прилага спектър от раз-
нообразни изследователски методи: теоретичен анализ и синтез на източ-
ници, свързани с изясняване на понятията текст, ученически текст, вирту-
ална образователна среда, умения за действия с текст в начална училищна 
възраст; педагогическо моделиране – изграждане на модел за формиране на 
умения за действия с текст чрез виртуална образователна среда в начална 
училищна възраст; педагогически експеримент – формиращ и констатиращ; 
статистически методи – математическо осигуряване на достоверността на 
резултатите. 

2. Съдържание на дисертационния труд 
Първата глава на дисертацията представя теоретичната постановка на из-

следването, обосновава се текстът като основно средство за комуникация и 
продукт от процеса на комуникация. В първа глава са обособени пет ос-
новни параграфа – същност и специфика на процесите общуване и комуни-
кация, учебните програми по български език и литература в начален етап и 
мястото на текста в учебното съдържание, понятието текст – характерис-
тики на текста и видове текст, методическа система за обучение чрез текст 
в началното училище и виртуална образователна среда в началното училище 
– същност и елементи. 

Новата образователна парадигма от края на миналия и началото на нас-
тоящия век поставят процеса на обучение в условията на хуманизираща и 
демократизираща се реалност, при която се отчитат потребностите и инте-
ресите на ученика, който е поставен в центъра на педагогическото взаимо-
действие. Споделяме мнението на Ем. Василева, че образователният процес 
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се реализира посредством интерактивни технологии в условията на хуманна 
и демократична среда в условията на преподаване и учене (Василева 
2003:123). 

Новите тенденции на развитие в образователния процес налагат обуче-
нието по български език и литература в начална училищна възраст да се 
превърне в система „…широко отворена към света“. (Димчев 1992). Такъв 
тип обучение е комуникативно ориентирано обучение по роден език. Като 
отличителна черта на обучението по български език в начален етап Н. Ива-
нова отбелязва неговата комуникативноречева насоченост в своето изслед-
ване „Компетентностният подход в обучението по български език и литера-
тура в началния етап на основната образователна степен“. В същия труд Н. 
Иванова подчертава: „Чрез езиковото обучение се усъвършенстват умени-
ята на учениците да се ориентират в комуникативната ситуация; да правят 
адекватен избор на изразни средства за реализиране на комуникативната 
цел; да участват в диалог по конкретна езикова тема; да създават устни и 
писмени текстове и пр.“ (Иванова 2022: 30). 

Организацията на обучението по български език и литература в 1. – 4. 
клас в светлината на комуникативноречевата ориентация означава, че на 
учениците се дава възможност да усвояват езикови и литературни знания и 
умения с оглед на тяхното приложение в езиковата практика в процеса на 
взаимодействие с останалите, което да доведе до усъвършенстване на уме-
нията им за успешна комуникация и да улесни процеса на социализация на 
личността в човешкия колектив. 

Учебният предмет български език и литература има комплексен харак-
тер, който се изразява в единство на езикови, литературни, комуникативно-
речеви и социокултурни компетентности, като поставя основата за систем-
ното изучаване на българския език и литература в следващия образователен 
етап. Р. Танкова посочва, че „езиковото и литературното обучение се осъ-
ществяват в единство, тъй като основните цели в началното училище са 
свързани в овладяването на четенето и писането като взаимно обусловени 
речеви дейности.“ (Танкова 2016:5) Чрез обучението по български език и 
литература в началното училище се придобиват ключови компетентности, 
които са очаквани резултати в края на всяка учебна година и всеки етап от 
обучението и които намират израз в комплекс от знания, умения и отноше-
ния, представени в учебните програми. Според Националната квалификаци-
онна рамка на Република България, приета с Решение № 96 на Министерс-
кия съвет от 02.02.2012 г., една от основните видове компетентности, опи-
сани с оглед овладяване на степента на поемане на отговорност и самостоя-
телност, е комуникативната компетентност. Тя се отнася към трансверсал-
ните компетентности, защото представлява способност за пренос и използ-
ване на знания и умения според конкретния контекст. Формирането на ко-
муникативната компетентност е резултат от училищната подготовка (обуче-
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ние) във всеки клас, етап и степен на образование. Формирането и усъвър-
шенстването им е свързано с работа върху текст като основно средство за 
предаване на смисли, целящи изпълнение на определени действия, които 
довеждат до определен резултат . 

В дисертационното изследване са посочени различни видове дефиниции на 
текст в зависимост от различните подходи при изясняване на същността на тек-
ста като знаково образувание. За целите на нашето изследване споделяме мне-
нието на Е. Добрева и Ив. Савова относно следните основни характеристики на 
текста, които се определят от (Добрева, Савова 2010): текстуалността на езико-
вото образувание – свойство на знаковото образувание да се продуцира и възп-
риема като текст; начина на реализиране на текстуалност; регулирането на ка-
чеството на комуникацията чрез текст. 

Нормативно овладяването на уменията за работа с текст в начална учи-
лищна възраст е обусловено в държавните образователни стандарти. В чл. 
2, ал. 1 от Наредба № 5 от 30 ноември 2015 г. за общообразователната под-
готовка се определят държавните образователни стандарти по учебния пред-
мет български език и литература, чиято цел е постигане на ключови компе-
тентности, свързани с формиране на базовата, функционалната и комплекс-
ната грамотност. 

Текстът като основна и най-висша езикова и комуникативна единица е 
обект на изучаване още в периода на началното ограмотяване на учениците. 
Той е и средство за овладяване на знания и умения и за формиране на пози-
тивни нагласи към процеса на обучение. Учениците придобиват знания за 
комуникативната ориентация на текста, като осъзнават на базата на собст-
вения си опит как функционират текстовете в процеса на общуването между 
хората. 

В съвременното начално училище е налице изградена методическа сис-
тема за развитие на уменията на учениците да възприемат, създават и усъ-
вършенстват (редактират) текстове – целенасочено изградени системно-
структурни, тематично-смислови изказвания на учениците, подчинени на 
определена комуникативна (дидактическа – в училищни условия) задача. 
Комуникативноречевата насоченост на обучението по роден език произтича 
от същността на процеса на обучение, който е социално обусловен и се реа-
лизира като поредица от педагогически интеракции, изискващи участни-
ците да осъзнават собственото си комуникативно поведение. 

Работата с текст в зависимост от възрастовите особености на учениците от 
началните класове се отличава с определена последователност, която се на-
рича стратегия. Тя представлява план на действие, съвкупност от дейности, 
подчинени на определена цел, прилагане на подходи и методи и наличие на 
ресурси за осъществяването ѝ в обучението по български език и литература. 
Основните дейности, овладявани в хода на обучението при работа с и чрез 
текст, четенето и писането, определят вида на стратегиите за работа с текста 
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– стратегии за четене (възприемане и осмисляне на текст) и стратегии за пи-
сане (интерпретиране и създаване на текст). 

Важно място в обучението по български език и литература при работа с 
различни видове текст заемат подходите, чрез които се постигат целите на 
обучение – овладяване на базова и функционална грамотност, които са опи-
сани в дисертационното изследване. 

Уменията за действия с текст са структурен елемент на комуникативната 
компетентност и се отнасят към теоретичните интелектуални умения. 

Уменията за действия с текст в социокултурната практика се проявяват 
комплексно и интегрирано. Участниците в процеса на комуникация възприе-
мат и създават текстове с определена комуникативна цел. В дисертационния 
труд са посочени основните действия с текста – те се делят на рецептивни и 
продуктивни. Рецептивните действия биват действия с устни и писмени тек-
стове (дискурси), като се посочва спецификата на реализирането им. 

За реализиране на целите на дисертационното изследване се изяснява по-
нятието виртуална образователна среда и приложението ѝ в началното учи-
лище. 

Според Пл. Радев (Радев 2017:299) под виртуалната среда на обучение 
(VLE) се разбира обучение, базирано на използването на информационно-
комуникационните технологии и по-специално, базирано на интернет ре-
сурси, приложения, електронни платформи. Тя позволява на ученици и учи-
тели да работят в образователни електронни платформи, ползвайки Web 2.0 
инструменти за взаимодействие, включващи и системи за управление на съ-
държанието. Използвайки виртуална учебна среда, ученици и учители могат 
да работят дистанционно – синхронно и асинхронно, но могат и да интегри-
рат е-ресурсите с физическата учебна среда и по такъв начин да се осъщес-
твява смесено обучение, чрез което се разрешават различни учебни проб-
леми или проблеми, които имат важно значение за общността – в паралел-
ката, в училището, в обществото като цяло. 

 В свое изследване Р. Пейчева –Форсайт и Б. Йовкова подчертават, че спо-
ред В. Пантелидис, Боуман, Ходжис, Алисън и Вайнман виртуалната среда 
може да „стимулира ученето и разбирането, защото осигурява тясна връзка 
между символична и опитна информация” , а Selvarian посочва, че проектира-
нето на виртуална среда на образование, „което подобрява обучението… чрез 
пространствено и социално присъствие“, осигурява не само процеси на откри-
ване и конструиране на знанието и преживяване на откритие от учениците, но и 
превръща знанието в значим за личността на обучаемия процес. Р. Пейчева – 
Форсайт и Б. Йовкова посочват, че електронното обучение се възприема в ши-
рокия смисъл като „учене, подпомогнато от използването на информационни и 
комуникационни технологии“, което не изключва традиционното обучение, но 
основен акцент се поставя върху използването на интернет мрежата и възмож-
ностите, които предлага за усъвършенстване на процесите на преподаване, 
учене и педагогическа комуникация“. (Пейчева-Форсайт, Йовкова 2020:13) 
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В българското училище използването на виртуална образователна среда 
е застъпено след извършени промени в технологичното оборудване на учи-
лищата и поставяне на ново равнище на обучението чрез информационно-
комуникационни технологии в изпълнение на Стратегията за ефективно 
прилагане на информационно-комуникационните технологии в образовани-
ето и науката на Република България (2014 – 2020 г.). 

Обучението във виртуална образователна среда в началното училище се 
реализира чрез различни подходи съобразно възрастовите особености на 
обучаваните. Обучението чрез използване на дигитални устройства изисква 
прилагане на: личностно-ориентиран подход, дейностно-ориентиран под-
ход, конструктивистки подход, холистичен подход, изследователски под-
ход, интердисциплинарен подход, фасилитаторски подход, комплексно-ин-
тегралният подход, игрови подход. 

Представени са и принципите на обучение във виртуална образователна 
среда – научност, достъпност, нагледност, съзнателност, активност, систем-
ност и последователност, трайно овладяване на знанията, уменията и нави-
ците, индивидуализация и диференциация. 

Технологията за формиране на действия с текст чрез виртуална образова-
телна среда в начална училищна възраст е представена във втората глава. 
Целта на докторантското изследване е да се представи модел на обучение, чрез 
който да се обогати и усъвършенства методиката на обучение по български език 
и литература, като посочи пътищата, по които може да върви към текста – от 
гледна точка на автора и реципиента, както и пътищата, определящи поражда-
нето и придвижването (възприемането и осмислянето) на самия текст между 
участниците в процеса на общуване, като се използват адекватно и целесъоб-
разно ресурсите на виртуалната образователна среда. 

Технологията включва: 
Система от инструменти и ресурси във виртуалната образователна среда 

в началното училище в обучението по български език и литература за фор-
миране на умения за действия с текст 

В дисертационното изследване са описани електронните ресурси и елект-
ронни инструменти, които намират приложение в обучението по български 
език и литература в обучението по български език и литература в начална 
училищна възраст. Посочват се видовете електронни ресурси и тяхното раз-
нообразие, което се определя от: начина на разработване и ползване и техно-
логичното средство или приложение, което се използва в процеса на обучени. 

Описани са електронните инструменти които се използват в обучението 
по български език и литература на ученици от начален етап, които се делят 
няколко групи според предназначението си: за управление на обучението, 
за комуникация, за преподаване и учене, за създаване и обработка на текст, 
за самостоятелно и кооперативно учене. 

В процеса на прилагане на електронните ресурси и инструменти при ра-
бота с различни функционални текстове в обучението по български език и 
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литература учителят прогнозира на базата на предварително поставена ко-
муникативна задача какво да очаква в края на всеки урок за рецепция или 
продукция на дискурс и съпоставя достигнатото равнище на комуникативна 
компетентност на учениците за умения за действия с текст с прогнозната 
цел. Отчитането на резултата от процеса и сравнението му с желаната цел 
могат да се отъждествят напълно или частично, но могат и да не отъждест-
вят. При втория случай се извършва анализиране на причините и се планира 
нова стратегия за работа. 

Визуалният модел на процеса е представен на Фигура 1. 
 
 

 
 

Фигура 1. Процес на формиране на умения за действия с текст  
чрез виртуална образователна среда 

Най-общо стратегията за формиране на умения за действия с текст чрез 
виртуална образователна среда може да се представи така: определяне на 
условията на комуникативната ситуация; определяне на цел – формиране на 
умения за действия с текст чрез виртуална образователна среда; определяне 
на задачи – декомпозиране на целта на основни задачи за изпълнение в ус-
ловията на целенасочена комуникация с текст; определяне на целесъобраз-
ността на наличните електронни ресурси и инструменти и правилното им 
дозиране в процеса на работа; избиране на подходи и методи, съответстващи 
на целта, задачите, възрастовите особености на обучаваните, техния социа-
лен и читателски опит, техните интереси и предпочитания; планиране на 
етапите на работа – прилагане и усъвършенстване на уменията за контрол 
на времето при изпълнение на поставените задачи, избор на подходящи ор-
ганизационни форми на работа, които да активизират обучаваните да рабо-
тят с текст; реализиране на дейността – работа по формиране на умения за 
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действия с текст чрез виртуална образователна среда; отчитане на резулта-
тите от дейността – SWOT – анализ; предприемане на мерки за преодоля-
ване на някои проблеми. 
 

 
Фигура 2. Стратегията за формиране на умения за действия с текст  

чрез виртуална образователна среда 

Системата от умения, подходи, методи, похвати и инструменти за реали-
зиране на технологичния модел за формиране на умения за действия с текст 
чрез виртуална образователна среда в обучението по български език и лите-
ратура в начален етап при работа с текст е визуализирана в разработени за 
целта на изследването таблични модели за представяне на взаимовръзката в 
процеса на формиране на умения за действия в текст с подходи, методи, 
похвани и инструменти в традиционна и във виртуална образователна среда. 
Илюстрираме модела със следната таблица: 
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П
ре
зе
нт
ац
ии

. 
Ел
ек
тр
он
ен

 р
еч
ни
к.

 
Y

ou
 T

ub
e 

– 
ан
им

ац
ии

 и
ли

 ф
ил
ми

 с
ъс

 
су
бт
ит
ри

. 
Д
ид
ак
ти
че
ск
а 
ви
рт
уа
лн
а 
иг
ра

 –
 за

 
не
по
зн
ат
а 
ле
кс
ик
а 
чр
ез

 п
ри
ло
ж
ен
и-

ет
о 

Le
ar

ni
ng

ap
ps

. 
1.

2.
 К
ри
ти
чн
о 
и 
тв
ор
че
ск
о 
ра
з-

би
ра
не

 п
ри

 ч
ет
ен
е –

 р
аз
ш
и-

ря
ва
не

 н
а ф

он
ов
ит
е з
на
ни
я;

 
фо
рм
ул
ир
ан
е н

а у
мо
за
кл
ю

-
че
ни
я,

 ар
гу
ме
нт
ир
ан
е, 
об

-
съ
ж
да
не

 и
 о
це
ня
ва
не

 н
а и

з-
ка
зв
ан
ия

; с
ам
ос
то
ят
ел
но

 и
з-

пъ
лн
ен
ие

 и
 о
тч
ит
ан
е и

зп
ъл

-
не
ни
ет
о 
на

 за
да
ча

 с 
пр
ил
о-

ж
ен
ие

 н
а д

ей
ст
ви
ят
а с

 те
кс
т 

пр
и 
но
ви

 у
сл
ов
ия

. 

Л
ич
но
ст
но

-о
ри
ен
ти
ра
н 
по
дх
од

. 
Д
ей
но
ст
но

-о
ри
ен
ти
ра
н 
по
дх
од

. 
Х
ол
ис
ти
че
н  
по
дх
од

. 
Ко

мп
ле
кс
но

-и
нт
ег
ра
ле
н 
по
д-

хо
д.

 
И
гр
ов
и 
по
дх
од

. 

Сл
ов
ес
но

 о
бр
ис
ув
ан
е.

 
Че
те
не

 п
о 
ро
ли

. 
Д
ра
ма
ти
за
ци
я.

 
Бр
ей
нс
то
рм

ин
г. 

  

П
ро
ек
т 

– 
гр
уп
ов

 и
ли

 и
нд
ив
ид
уа
ле
н.

 
Bo

ok
cr

ea
to

ur
 –

 е
ле
кт
ро
нн
а 
кн
иг
а,

 
пр
ед
ст
ав
ящ

а и
зу
че
на
та

 и
ли

 н
ов
а 
ис

-
то
ри
я,

 с
ъз
да
де
на

 п
о 
по
до
би
е 
на

 и
зу

-
ча
ва
на
та

. 
W

or
kl

iv
es

he
et

s –
 за
да
чи

, к
ои
то

 м
ог
ат

 
да

 б
ъд
ат

 д
иф

ер
ен
ци
ра
ни

 и
ли

 гр
уп
ов
и.

 
А
ни
ми

ра
но

 п
ре
дс
та
вя
не

 н
а 
ис
то
ри
ят
а 

– 
ра
зк
ри
ва
т о

сн
ов
на
та

 и
де
я 
на

 те
кс
та

. 
П
ре
зе
нт
ац
ия

 н
а 
ос
но
вн
ит
е 
ид
еи

 н
а 

тв
ор
ба
та

 с
 д
ок
аз
ат
ел
ст
ва

 о
т 
те
кс
та

 и
 

по
дх
од
ящ

и 
из
об
ра
ж
ен
ия

. 
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 Ре
це
пт
ив
ни

 у
ме
ни
я 
пр
и 
ус
тн
и 

ди
ск
ур
си

 
 

 
 

1.
 С
лу
ш
ан
е 

– 
ре
це
пт
ив
на

 р
е-

че
ва

 д
ей
но
ст

. 
Х
ол
ис
ти
че
н 
по
дх
од

. 
И
нт
ер
ди
сц
ип
ли
на
ре
н 
по
дх
од

. 
Л
ич
но
ст
но

-о
ри
ен
ти
ра
н 
по
дх
од

. 

Сл
уш

ан
е 
на

 т
ек
ст

, и
зп
ъл
не
н 

от
 у
чи
те
л 
ил
и 
уч
ен
ик

, с
 п
ре
д-

ва
ри
те
лн
о 
по
ст
ав
ен
а 
за
да
ча

. 

Y
ou

 T
ub

e 
– 
из
по
лз
ва
не

 н
а 
ау
ди
о 
те
к-

ст
ов
е,

 п
ри
др
уж

ен
и 
с 
по
дх
од
ящ

 м
у-

зи
ка
ле
н 
фо

н.
 

2.
 Г
ов
ор
ен
е 

– 
пр
од
ук
ти
вн
о 
ре

-
че
во

 п
ов
ед
ен
ие

. 
 

 
 

2.
1.

 Д
иа
ло
ги
че
н 
ди
ск
ур
с 

– 
ес

-
те
ст
ве
на

 д
ис
ку
рс
на

 т
ех
ни
ка

 
за

 с
ъз
да
ва
не

 н
а 
из
ка
зв
ан
ия

, 
в 
ко
ят
о 
се

 и
зп
ол
зв
ат

 и
 п
ар
а-

ли
нг
ви
ст
ич
ни

 с
ре
дс
тв
а.

 

Л
ич
но
ст
но

-о
ри
ен
ти
ра
н 
по
дх
од

. 
Д
ей
но
ст
но

-о
ри
ен
ти
ра
н 
по
дх
од

. 
Ко

нс
тр
ук
ти
ви
ст
ки

 п
од
хо
д.

 
Ко

мп
ле
кс
но

-и
нт
ег
ра
ле
н.

 
И
гр
ов
и 
по
дх
од

. 

Съ
зд
ав
ан
е 
на

 д
иа
ло
ги
че
н 
ди
с-

ку
рс

 м
еж

ду
 д
ва
ма

 у
че
ни
ци

 
ил
и 
гр
уп
ов

 д
ис
ку
рс

 п
о 
по
ст
а-

ве
н 
пр
об
ле
м.

 
Д
ра
ма
ти
за
ци
я 
на

 д
иа
ло
г. 

Съ
зд
ав
ан
е 
на

 д
иа
ло
ги
че
н 
ди
ск
ур
с 

чр
ез

 за
пи
с 
на

 а
уд
ио
фа
йл

 –
 п
ро
сл
уш

-
ва
не

 и
 к
ом

ен
ти
ра
не

 н
а 
пр
ав
ил
ат
а 
за

 
ре
че
во

 п
ов
ед
ен
ие

 
Pa

in
t –

 за
 гр

аф
ич
но

 и
зо
бр
аз
яв
ан
е 
на

 
ди
ал
ог
а 

И
зр
аб
от
ва
не

 н
а 
ко
ми

кс
 –

 п
ри
ло
ж
е-

ни
е 
на

 д
иа
ло
ги
чн
ия

 д
ис
ку
рс

 
Сх

ем
ат
ич
но

 и
зо
бр
аз
яв
ан
е 
на

 д
иа
ло
г 

чр
ез

 р
аз
ли
чн
и 
ви
до
ве

 ф
иг
ур
и 

Та
бл
ич
но

 п
ре
дс
та
вя
не

 н
а 
ди
ал
ог
ов

 
те
кс
т 

П
ре
зе
нт
ац
ия

 –
 п
ре
дс
та
вя
не

 н
а 
ан
и-

ми
ра
ни

 ге
ро
и,

 к
ои
то

 в
од
ят

 д
иа
ло
г –

 
за
пи
с 
на

 гл
ас
ов
е 
на

 у
че
ни
ци
те

. 
2.

2.
 М

он
ол
ог
ич
ен

 д
ис
ку
рс

 –
 

те
хн
ик
ат
а 
на

 м
он
ол
ог
ич

-
ни
я 
ди
ск
ур
с 
се

 ф
ор
ми

ра
 в

 
пр
оц
ес
а 
на

 о
бу
че
ни
ет
о 
пр
и 

ко
му

ни
ка
ци
я 
с 
ра
зл
ич
ни

 
фу

нк
ци
он
ал
ни

 т
ек
ст
ов
е.

 

Л
ич
но
ст
но

-о
ри
ен
ти
ра
н 
по
дх
од

. 
Д
ей
но
ст
но

-о
ри
ен
ти
ра
н 
по
дх
од

. 
Х
ол
ис
ти
че
н 
по
дх
од

. 
И
нт
ер
ди
сц
ип
ли
на
ре
н 
по
дх
од

. 
Ко

нс
тр
ук
ти
ви
ст
ки

. 
И
зс
ле
до
ва
те
лс
ки

 п
од
хо
д.

 

Съ
зд
ав
ан
е 
на

 у
ст
ен

 м
он
ол
ог
и-

че
н 
ди
ск
ур
с 
по

 п
ре
дв
ар
ит
ел
но

 
по
ст
ав
ен
а 
за
да
ча

. 
Д
ра
ма
ти
за
ци
я 
на

 м
он
ол
ог
и-

че
н 
ди
ск
ур
с 
от

 у
че
ни
к.

 

За
пи
с  н

а м
он
ол
ог

 н
а у

че
ни
к 

– 
ау
ди
о-

 
и 
ви
де
оз
ап
ис

; в
ид
ео
за
пи
с н

а д
ра
ма
ти

-
зи
ра
н 
мо
но
ло
г н

а у
че
ни
к 

– 
об
съ
жд

ан
е 

на
 м
он
ол
ог
ич
ен

 д
ис
ку
рс

 в
 гр
уп
а. 

П
ре
зе
нт
ац
ия

 –
 а
ни
ми

ра
н 
ге
ро
й,

 о
з-

ву
че
н 
от

 у
че
ни
к,

 п
ре
дс
та
вя

 м
он
ол
о-

ги
че
н 
те
кс
т 
с 
ра
зл
ич
на

 ф
ун
кц
ио

-
на
лн
а 
на
со
че
но
ст

. 
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 П
ро
ду
кт
ив
ни

 у
ме
ни
я 
пр
и 
пи
с-

ме
ни

 д
ис
ку
рс
и 
с 
ко
нк
ре
те
н 
ад

-
ре
са
т.

 

 
 

 

1.
 С
ъз
да
ва
не

 н
а 
пи
см
ен

 т
ек
ст

, 
ад
ре
си
ра
н 
до

 о
пр
ед
ел
ен

 к
о-

му
ни
ка
нт

. 

Л
ич
но
ст
но

-о
ри
ен
ти
ра
н 
по
дх
од

. 
Д
ей
но
ст
но

-о
ри
ен
ти
ра
н 
по
дх
од

. 
Ко

нс
тр
ук
ти
ви
ст
ки

 п
од
хо
д.

 
И
нт
ер
ди
сц
ип
ли
на
ре
н 
по
дх
од

. 
Ко

мп
ле
кс
но

-и
нт
ег
ра
ле
н 
по
д-

хо
д.

 
И
гр
ов
и 
по
дх
од

. 

Съ
зд
ав
ан
е 
на

 т
ек
ст
ов
е 
с 
по
д-

бу
ди
те
ле
н 
ха
ра
кт
ер

 –
 п
ок
ан
а,

 
по
зд
ра
вл
ен
ие

. 
Съ

зд
ав
ан
е 
на

 п
ис
мо

. 

Съ
зд
ав
ан
е 
на

 т
ек
ст
ов
е 
с 
по
дб
уд
ит
е-

ле
н 
ха
ра
кт
ер

 и
 н
а 
пи
см
о 
чр
ез

 е
ле
кт

-
ро
нн
и 
пр
ил
ож

ен
ия

 и
 п
ла
тф
ор
ми

 –
 

vi
be

r, 
sk

yp
e,

 e
-m

ai
l, 

ch
at

. 
Гр
уп
ов

 п
ро
ек
т 

– 
пр
ез
ен
та
ци
я,

 е
ле
кт

-
ро
нн
а 
кн
иж

ка
, п
уб
ли
ку
ва
не

 в
 с
ай
т 

на
 п
ар
ал
ел
ка
та

 и
ли

 н
а 
уч
ил
ищ

ет
о.

 
П
ро
ду
кт
ив
ни

 у
ме
ни
я 
пр
и 
пи
с-

ме
ни

 д
ис
ку
рс
и.

  
 

 
 

1.
 П
ис
ме
ни

 р
еп
ро
ду
кт
ив
ни

 т
ек

-
ст
ов
е 

– 
въ
зп
ри
ем
ан
е 
и 
из
вл
и-

ча
не

 н
а 
ин
фо

рм
ац
ия

, п
ла
ни

-
ра
не

, р
еа
ли
зи
ра
не

, к
он
тр
ол
и-

ра
не

 н
а 
пи
см
ен
а 
пр
ер
аз
ка
зн
а 

де
йн
ос
т,

 р
еа
ли
зи
ра
не

 н
а 
пи
с-

ме
на

 п
ре
ра
зк
аз
на

 д
ей
но
ст

. 

Л
ич
но
ст
но

-о
ри
ен
ти
ра
н 
по
дх
од

. 
Д
ей
но
ст
но

-о
ри
ен
ти
ра
н 
по
дх
од

. 
И
нт
ер
ди
сц
ип
ли
на
ре
н 
по
дх
од

. 
Ко

мп
ле
кс
но

-и
нт
ег
ра
ле
н 
по
дх
од

. 
Ко

нс
тр
ук
ти
ви
ст
ки

 п
од
хо
д.

 
И
гр
ов
и 
по
дх
од

. 

П
од
бо
рн
о 
че
те
не

 –
 за

 и
зв
ли

-
ча
не

 н
а 
ин
фо

рм
ац
ия

. 
      Съ

зд
ав
ан
е 
на

 п
ла
н  
за

 р
еа
ли
зи

-
ра
не

 п
ис
ме
на

 п
ре
ра
зк
аз
на

 
де
йн
ос
т.

 
    Съ

зд
ав
ан
е 
на

 н
аб
ор

 о
т 
оп
ор
ни

 
(к
лю

чо
ви

) д
ум

и.
 

   

И
нс
тр
ум

ен
ти

 за
 и
зв
ли
ча
не

 и
 с
ин
те

-
зи
ра
не

 н
а 
ин
фо

рм
ац
ия

: с
ъз
да
ва
не

 
ил
и 
из
по
лз
ва
не

 н
а 
го
то
ви

 о
бр
аз
ци

 н
а 

ек
сп
ре
си
вн
и 
ви
зу
ал
ни

 с
им

во
ли

 за
 

въ
пр
ос

, н
ач
ал
о 
на

 т
ек
ст

, о
сн
ов
на

 
ча
ст

 н
а 
те
кс
т,

 за
кл
ю
че
ни
е,

 
пр
об
ле
м.

 
 И
нс
тр
ум

ен
ти

 за
 п
ла
ни
ра
не

: 
Сх

ем
и 

Та
бл
иц
и 

М
ис
ло
вн
и 
ка
рт
и 

А
ни
ми

ра
н 
пл
ан

 
П
ре
зе
нт
ац
ия

 
 И
нс
тр
ум

ен
ти

 за
 с
ъз
да
ва
не

 н
а 
на
бо
р 

от
 о
по
рн
и 

(к
лю

чо
ви

) д
ум

и:
 

K
ah

oo
t 

W
or

dw
ee

hl
 

Bo
xe

s 
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Ко
нт
ро
ли
ра
не

 н
а 
пи
см
ен
а 

пр
ер
аз
ка
зн
а 
де
йн
ос
т:

 р
аб
от
а 
с 

пр
ав
оп
ис
ен

 р
еч
ни
к,

 п
ри
ло
ж
е-

ни
е 
на

 у
ме
ни
я 
за

 п
ро
ве
рк
а 
на

 
пр
ав
оп
ис
а 
на

 д
ум

ат
а 

И
нс
тр
ум

ен
ти

 за
 к
он
тр
ол
ир
ан
е 
на

 
пи
см
ен
а 
пр
ер
аз
ка
зн
а 
де
йн
ос
т:

 е
ле
кт

-
ро
не
н 
пр
ав
оп
ис
ен

 р
еч
ни
к.

 

2.
 П
ис
ме
ни

 п
ро
ду
кт
ив
ни

 т
ек
с-

то
ве

 –
 и
зб
ор

 н
а 
те
ма

 и
 о
ри
ен

-
ти
ра
не

 в
 п
ре
дм

ет
а 
на

 го
во

-
ре
не

, о
пр
ед
ел
ян
е 
об
хв
ат
а 
на

 
те
ма
та

, п
ла
ни
ра
не

 и
 к
он
тр
о-

ли
ра
не

 н
а 
пи
см
ен
а 
пр
од
ук

-
ти
вн
а 
де
йн
ос
т,

 р
еа
ли
зи
ра
не

 
на

 п
ис
ме
на

 п
ре
ра
зк
аз
на

 д
ей

-
но
ст
л 

 
За

 и
зб
ор

 н
а 
те
ма

 и
 о
ри
ен
ти

-
ра
не

 в
 п
ре
дм

ет
а 
на

 го
во
ре
не

: 
Бр
ей
нс
то
рм

ин
г 

Бе
се
да

 
Д
ис
ку
си
я 

 Н
аб
лю

де
ни
е 
на

 и
лю

ст
ра
ци
я,

 
св
ър
за
на

 с
 т
ем
ат
а 

  За
 п
ла
ни
ра
не

: 
Гр
уп
ов
а 
де
йн
ос
т 

– 
ди
ск
ус
ия

 
за

 с
ъс
та
вя
не

 н
а 
пл
ан

 н
а 
те
кс
та

. 
 

 
За

 к
он
тр
ол
ир
ан
е 
на

 п
ис
ме
на

 
пр
од
ук
ти
вн
а 
де
йн
ос
т:

 
П
ол
зв
ан
е 
на

 п
ра
во
пи
се
н 
ре
ч-

ни
к 

П
ри
ла
га
не

 н
а 
ум

ен
ия

 за
 п
ро

-
ве
рк
а 
на

 п
ра
во
пи
са

 н
а 
ду
ми

те
 

И
нс
тр
ум

ен
ти

 за
 и
зб
ор

 н
а 
те
ма

 и
 о
ри

-
ен
ти
ра
не

 в
 п
ре
дм

ет
а 
на

 го
во
ре
не

: 
Ф
ил
м ,

 а
ни
ма
ци
я,

 с
въ
рз
ан
и 
с 
те
ма
та

. 
А
уд
ио
фа
йл

 с
 п
од
хо
дя
щ
о 
му

зи
ка
лн
о 

пр
ои
зв
ед
ен
ие

, н
ас
оч
ва
щ
о 
къ
м 
те
ма
та

. 
 П
ре
зе
нт
ац
ия

 с
 н
ас
оч
ва
щ
и 
въ
пр
ос
и 
и 

из
об
ра
ж
ен
ия

, с
въ
рз
ан
и 
с 
те
ма
та

 н
а 

те
кс
та

. 
 И
нс
тр
ум

ен
ти

 за
 п
ла
ни
ра
не

: 
Сх

ем
и 

Та
бл
иц
и 

М
ис
ло
вн
и 
ка
рт
и 

А
ни
ми

ра
н 
пл
ан

 
П
ре
зе
нт
ац
ия

 
 И
нс
тр
ум

ен
ти

 за
 к
он
тр
ол
ир
ан
е 
на

 
пи
см
ен
а 
пр
од
ук
ти
вн
а 
де
йн
ос
т:

 
Ел
ек
тр
он
ен

 п
ра
во
пи
се
н 
ре
чн
ик

 

 
В 
ди
се
рт
ац
ио
нн
от
о 
из
сл
ед
ва
не

 е
 п
ре
дл
ож

ен
а 
си
ст
ем
а 
за

 о
це
нк
а 
на

 е
фе
кт
ив
но
ст
та

 н
а 
пр
ил
ож

ен
ие
то

 н
а 
но
ва
та

 т
ех

-
но
ло
ги
я 
за

 ф
ор
ми

ра
не

 н
а 
ум

ен
ия

 за
 д
ей
ст
ви
я 
с 
те
кс
т 
чр
ез

 в
ир
ту
ал
на

 о
бр
аз
ов
ат
ел
на

 с
ре
да

 
В 
та
бл
ич
ен

 в
ид

 с
а 
по
со
че
ни

 г
ра
фи

чн
и 
ин
ст
ру
ме
нт
и 
и 
ск
ал
а 
за

 о
це
ня
ва
не

 н
а 
еф
ек
ти
вн
ос
тт
а 
им

 з
а 
фо

рм
ир
ан
е 
на

 
де
йс
тв
ия

 с
 т
ек
ст
а 
въ
в 
ви
рт
уа
лн
а 
об
ра
зо
ва
те
лн
а  
ср
ед
а.
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И
нс
тр
ум

ен
т/
и 
за

 д
ей
ст
ви
я 
с 
те
кс
т 
въ
в 
ви
рт
уа
лн
а 
об
ра
зо
ва
те
лн
а 
ср
ед
а 

Гр
аф
ич
ни

 и
нс
тр
ум

ен
ти

 –
 гр

аф
ик
и,

 и
нф

ог
ра
фи

ки
, с
хе
ми

, т
аб
ли
ци

, ф
иг
ур
и 
в 

Pa
in

t, 
M

in
d 

M
ap

  
Кр

ит
ер
ии

 з
а 
оц
ен
ка

 н
а 

еф
ек
ти
вн
ос
тт
а 
на

 
ин
ст

-
ру
ме
нт
ит
е 
за

 д
ей
ст
ви
я 
с 

те
кс
т 
въ
в 
ви
рт
уа
лн
а 
об

-
ра
зо
ва
те
лн
а 
ср
ед
а 

П
ок
аз
ат
ел
и 
за

 о
це
нк
а н

а е
фе
кт
ив
но
ст
та

 н
а и

нс
тр
ум

ен
ти
те

 за
 д
ей
ст
ви
я 

с 
те
кс
т 
въ
в 
ви
рт
уа
лн
а 
об
ра
зо
ва
те
лн
а 
ср
ед
а 

Ст
еп
ен

 н
а 
пр
оя
вл
ен
ие

 н
а 
по
ка
за
те

-
ли
те

 
3 

– 
ви
со
ка

 с
те
пе
н 
на

 п
ро
яв
ле
ни
е 

2 
– 
ср
ед
на

 с
те
пе
н 
на

 п
ро
яв
ле
ни
е 

1 
– 
ни
ск
а 
ст
еп
ен

 н
а 
пр
оя
вл
ен
ие

 
1.

 З
ад
ъл
бо
че
но

 в
ъз
пр
ие

-
ма
не

 н
а 
ху
до
ж
ес
тв
ен

 
те
кс
т 

(п
ис
ме
н 

ди
с-

ку
рс

) 

1.
1.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
съ
де
йс
тв
а 
за

 о
пр
ед
ел
ян
е 
на

 т
ем
ат
а 
на

 т
ек
ст
а 
и 

вр
ъз
ка
та

 ѝ
 с
ъс

 за
гл
ав
ие
то

 н
а 
тв
ор
ба
та

. 
 

1.
2.

  И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
сп
ом

аг
а 
за

 о
тк
ри
ва
не

 н
а 
зн
ач
ен
ие
то

 н
а 
не
по
зн
а-

та
та

 л
ек
си
ка

 в
 т
ек
ст
а.

 
 

1.
3.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
съ
де
йс
тв
а 
за

 о
тк
ро
яв
ан
е 
на

 о
сн
ов
ни
те

 м
ом

ен
ти

 в
 

ра
зв
ит
ие
то

 н
а 
сю

ж
ет
а.

 
 

1.
4.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
съ
де
йс
тв
а 
за

 о
тк
ро
яв
ан
е 
на

 г
ер
ои
те

 и
 п
од
по
ма
га

 
ра
зб
ир
ан
ет
о 
на

 с
ми

съ
ла

 н
а 
де
йс
тв
ия
та

 и
м 

 

1.
5.

  И
нс
тр
ум

ен
тъ
т с
ти
му

ли
ра

 а
на
ли
ти
чн
ит
е 
де
йс
тв
ия

 с
 те
кс
та

 и
 ф
ор

-
му

ли
ра
не
то

 н
а у

мо
за
кл
ю
че
ни
я 
от
но
сн
о 
ос
но
вн
ат
а и

де
я 
на

 те
кс
та

. 
 

1.
6.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
ак
ти
ви
зи
ра

 п
ро
це
са

 н
а 
фо

рм
ул
ир
ан
е 
на

 и
зв
од
и 
за

 
ав
то
ро
во
то

 п
ос
ла
ни
е 
на

 т
ек
ст
а 
и 
об
щ
от
о 
зв
уч
ен
е 
на

 т
ек
ст
а 
за

 ч
и-

та
те
ля

. 

 

2.
 З
ад
ъл
бо
че
но

 в
ъз
пр
ие

-
ма
не

 н
а 
не
ху
до
ж
ес
т-

ве
н 
те
кс
т /
пи
см
ен

 д
ис

-
ку
рс

/ 

2.
1.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
съ
де
йс
тв
а 
за

 о
ри
ен
ти
ра
не

 в
 т
ем
ат
а 
на

 т
ек
ст
а 
и 

вр
ъз
ка
та

 ѝ
 с
ъс

 за
гл
ав
ие
то

 н
а 
те
кс
та

. 
 

2.
2.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
сп
ом

аг
а 
за

 о
тк
ри
ва
не

 н
а 
зн
ач
ен
ие
то

 н
а 
не
по
зн
а-

та
та

 л
ек
си
ка

 в
 т
ек
ст
а.

 
 

2.
3.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т у

ле
сн
яв
а и

зв
ли
ча
не

 н
а и

нф
ор
ма
ци
я о

т т
ек
ст
а з
а р

е-
ш
ав
ан
е 
на

 п
ос
та
ве
на

 за
да
ча

. 
 

2.
4.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т с
ти
му

ли
ра

 а
на
ли
ти
чн
и 
де
йс
тв
ия

 с
 те
кс
та

 и
 ф
ор
му

-
ли
ра
не

 н
а 
из
во
ди

 о
тн
ос
но

 п
ре
дн
аз
на
че
ни
ет
о 
на

 т
ек
ст
а 
в 
сф
ер
ат
а 

на
 п
оз
на
ни
ет
о.
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 3.
 З
ад
ъл
бо
че
но

 в
ъз
пр
ие

-
ма
не

 
на

 
ус
тн
и 

ди
с-

ку
рс
и 

– 
сл
уш

ан
е 
и 
го

-
во
ре
не

 

3.
1.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
ст
им

ул
ир
а 
ак
ти
вн
от
о 
и 
це
ле
на
со
че
но

 с
лу
ш
ан
е 
на

 
те
кс
та

 
 

3.
2.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
ак
ти
ви
зи
ра

 с
ъз
да
ва
не
то

 н
а 
ди
ал
ог
ич
ен

 д
ис
ку
рс

 з
а 

из
яс
ня
ва
не

 т
ем
ат
а,

 ц
ел
та

 н
а 
ко
му

ни
ка
ти
вн
ат
а 
си
ту
ац
ия

, о
бм

ен
а 

на
 и
де
и 
и 
фо

рм
ул
ир
ан
е н

а и
зв
од
и 
и 
из
бо
ри

 за
 в
зе
ма
не

 н
а р

еш
ен
ие

 

 

3.
3.

 И
нс
тр
ум
ен
тъ
т а
кт
ив
из
ир
а с
ъз
да
ва
не
то

 н
а м

он
ол
ог
ич
ен

 д
ис
ку
рс

 и
 съ

-
де
йс
тв
а 
за

 н
ег
ов
от
о 
ад
ек
ва
тн
о 
пр
оя
вл
ен
ие

 –
 ф
ор
му
ли
ра
не

 н
а 
те
ма

, 
по
ст
ро
яв
ан
е н

а л
ог
ич
но

 и
зл
ож

ен
ие

, ф
ор
му
ли
ра
не

 н
а з
ак
лю

че
ни
я 

 

4.
 У

съ
въ
рш

ен
ст
ва
не

 
на

 
ум

ен
ия
та

 за
 с
ъз
да
ва
не

 
на

 п
ис
ме
н 
ре
пр
од
ук

-
ти
ве
н 
ди
ск
ур
с 

4.
1.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
съ
де
йс
тв
а 
за

 п
о-
ле
сн
о 
из
вл
ич
ан
е 
на

 и
нф

ор
ма
ци
я 

от
 о
ри
ги
на
лн
ия

 т
ек
ст

. 
 

4.
2.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
ст
им

ул
ир
а 
и 
ул
ес
ня
ва

 п
ро
це
са

 н
а 
пл
ан
ир
ан
е 
на

 
ре
пр
од
ук
ти
вн
ия

 д
ис
ку
рс

. 
 

4.
3.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
по
дп
ом

аг
а 
пр
оц
ес
а 
на

 к
он
тр
ол
ир
ан
е 
на

 р
еп
ро
ду
к-

ти
вн
ия

 д
ис
ку
рс

. 
 

5.
 У

съ
въ
рш

ен
ст
ва
не

 
на

 
ум

ен
ия
та

 за
 с
ъз
да
ва
не

 
на

 п
ис
ме
н 
пр
од
ук
ти

-
ве
н 
ди
ск
ур
с 

5.
1.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т с
ти
му

ли
ра

 у
ме
ни
ят
а з
а и

зб
ор

 н
а т
ем
а и

 у
то
чн
яв
ан
е 

на
 п
ре
дм

ет
а 
на

 го
во
ре
не

 в
 за
гл
ав
ие
то

 н
а 
те
кс
та

 
 

5.
2.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
ст
им

ул
ир
а 
и 
ул
ес
ня
ва

 п
ро
це
са

 н
а 
пл
ан
ир
ан
е 
на

 
пр
од
ук
ти
вн
ия

 т
ек
ст

 
 

5.
3.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т п

од
по
ма
га

 п
ро
це
са

 н
а к
он
тр
ол
ир
ан
е н

а п
ро
ду
кт
ив

-
ни
я 
ди
ск
ур
с.

 
 

Та
бл
ич
но

 с
а 
пр
ед
ло
ж
ен
и 
ин
ст
ру
ме
нт
и,

 к
ои
то

 с
а 
пр
ил
ож

ен
ия

 о
т 
оф

ис
ни
я 
па
ке
т 
на

 М
ай
кр
ос
оф

т,
 к
ои
то

 с
а 
до
ст
ъп
ни

 
за

 р
аб
от
а 
за

 у
че
ни
ци

 и
 у
чи
те
ли

. У
ме
ни
ят
а 
за

 р
аб
от
а 
с 
по
со
че
ни
те

 в
 т
аб
ли
ца
та

 и
нс
тр
ум
ен
ти

 с
е 
ус
во
яв
ат

 в
 у
ро
ци
те

 п
о 

ко
мп

ю
тъ
рн
о 
мо
де
ли
ра
не

. 
И
нс
тр
ум

ен
т/
и 
за

 д
ей
ст
ви
я 
с 
те
кс
т 
въ
в 
ви
рт
уа
лн
а 
об
ра
зо
ва
те
лн
а 
ср
ед
а 

П
ри
ло
ж
ен
ия

 за
 M

S 
O

fic
ce

 –
 P

ow
er

Po
in

t, 
Sw

ey
, P

ai
nt

, L
ea

rn
in

gA
pp

, M
ov

ie
M

ak
er

 
Кр

ит
ер
ии

 
за

 
оц
ен
ка

 
на

 
еф
ек
ти
вн
ос
тт
а 
на

 и
нс
тр
у-

ме
нт
ит
е 

за
 
де
йс
тв
ия

 
с 

те
кс
т 
въ
в 
ви
рт
уа
лн
а 
об
ра

-
зо
ва
те
лн
а 
ср
ед
а 

П
ок
аз
ат
ел
и 
за

 о
це
нк
а н

а е
фе
кт
ив
но
ст
та

 н
а и

нс
тр
ум

ен
ти
те

 за
 д
ей
ст
ви
я 

с 
те
кс
т 
въ
в 
ви
рт
уа
лн
а 
об
ра
зо
ва
те
лн
а 
ср
ед
а 

Ст
еп
ен

 н
а п

ро
яв
ле
ни
е н

а п
ок
аз
ат
е-

ли
те

 
3 

– 
ви
со
ка

 с
те
пе
н 
на

 п
ро
яв
ле
ни
е 

2 
– 
ср
ед
на

 с
те
пе
н 
на

 п
ро
яв
ле
ни
е 

1 
– 
ни
ск
а 
ст
еп
ен

 н
а 
пр
оя
вл
ен
ие
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 1.
 З
ад
ъл
бо
че
но

 
въ
зп
ри
е-

ма
не

 
на

 
ху
до
ж
ес
тв
ен

 
те
кс
т 

(п
ис
ме
н 
ди
ск
ур
с)

 

1.
1.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
съ
де
йс
тв
а 
за

 о
пр
ед
ел
ян
е 
на

 т
ем
ат
а 
на

 т
ек
ст
а 
и 

вр
ъз
ка
та

 ѝ
 с
ъс

 за
гл
ав
ие
то

 н
а 
тв
ор
ба
та

. 
 

1.
2.

  И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
сп
ом

аг
а 
за

 о
тк
ри
ва
не

 н
а 
зн
ач
ен
ие
то

 н
а 
не
по
зн
а-

та
та

 л
ек
си
ка

 в
 т
ек
ст
а.

 
 

1.
3.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
съ
де
йс
тв
а 
за

 о
тк
ро
яв
ан
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на

 о
сн
ов
ни
те

 м
ом

ен
ти

 в
 

ра
зв
ит
ие
то

 н
а 
сю

ж
ет
а.

 
 

1.
4.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
съ
де
йс
тв
а 
за

 о
тк
ро
яв
ан
е 
на

 г
ер
ои
те

 и
 п
од
по
ма
га

 
ра
зб
ир
ан
ет
о 
на

 с
ми

съ
ла

 н
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де
йс
тв
ия
та

 и
м 

 

1.
5.

  И
нс
тр
ум

ен
тъ
т с
ти
му

ли
ра

 ан
ал
ит
ич
ни
те

 д
ей
ст
ви
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 те
кс
та

 и
 ф
ор

-
му

ли
ра
не
то

 н
а у

мо
за
кл
ю
че
ни
я о

тн
ос
но

 о
сн
ов
на
та

 и
де
я н

а т
ек
ст
а.

 
 

1.
6.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
ак
ти
ви
зи
ра

 п
ро
це
са

 н
а 
фо

рм
ул
ир
ан
е 
на

 и
зв
од
и 
за

 
ав
то
ро
во
то

 п
ос
ла
ни
е 
на

 т
ек
ст
а 
и 
об
щ
от
о 
зв
уч
ен
е 
на

 т
ек
ст
а 
за

 ч
и-

та
те
ля

. 

 

2.
 З
ад
ъл
бо
че
но

 
въ
зп
ри
е-

ма
не

 н
а 
не
ху
до
ж
ес
тв
ен

 
те
кс
т 

/п
ис
ме
н 
ди
ск
ур
с/

 

2.
1.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
съ
де
йс
тв
а 
за

 о
ри
ен
ти
ра
не

 в
 т
ем
ат
а 
на

 т
ек
ст
а 
и 

вр
ъз
ка
та

 ѝ
 с
ъс

 за
гл
ав
ие
то

 н
а 
те
кс
та

. 
 

2.
2.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
сп
ом

аг
а 
за

 о
тк
ри
ва
не

 н
а 
зн
ач
ен
ие
то

 н
а 
не
по
зн
а-

та
та

 л
ек
си
ка

 в
 т
ек
ст
а.

 
 

2.
3.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
ул
ес
ня
ва

 и
зв
ли
ча
не

 н
а 
ин
фо

рм
ац
ия

 о
т 
те
кс
та

 з
а 

ре
ш
ав
ан
е 
на

 п
ос
та
ве
на

 за
да
ча

. 
 

2.
4.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т с
ти
му

ли
ра

 ан
ал
ит
ич
ни

 д
ей
ст
ви
я с

 те
кс
та

 и
 ф
ор
му

-
ли
ра
не

 н
а 
из
во
ди

 о
тн
ос
но

 п
ре
дн
аз
на
че
ни
ет
о 
на

 т
ек
ст
а 
в 
сф
ер
ат
а 

на
 п
оз
на
ни
ет
о.

 

 

3.
 З
ад
ъл
бо
че
но

 
въ
зп
ри
е-

ма
не

 н
а у

ст
ни

 д
ис
ку
рс
и 

– 
сл
уш

ан
е 
и 
го
во
ре
не

 

3.
1.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
ст
им

ул
ир
а 
ак
ти
вн
от
о 
и 
це
ле
на
со
че
но

 с
лу
ш
ан
е 
на

 
те
кс
та

 
 

3.
2.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
ак
ти
ви
зи
ра

 с
ъз
да
ва
не
то

 н
а 
ди
ал
ог
ич
ен

 д
ис
ку
рс

 за
 

из
яс
ня
ва
не

 т
ем
ат
а,

 ц
ел
та

 н
а 
ко
му

ни
ка
ти
вн
ат
а 
си
ту
ац
ия

, о
бм

ен
а 

на
 и
де
и 
и 
фо

рм
ул
ир
ан
е н

а и
зв
од
и 
и 
из
бо
ри

 за
 вз
ем
ан
е н

а р
еш

ен
ие

 

 

3.
3.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
ак
ти
ви
зи
ра

 с
ъз
да
ва
не
то

 н
а 
мо

но
ло
ги
че
н 
ди
ск
ур
с 

и 
съ
де
йс
тв
а 
за

 н
ег
ов
от
о 
ад
ек
ва
тн
о 
пр
оя
вл
ен
ие

 –
 ф
ор
му

ли
ра
не

 н
а 

те
ма

, п
ос
тр
оя
ва
не

 н
а л

ог
ич
но

 и
зл
ож

ен
ие

, ф
ор
му

ли
ра
не

 н
а з
ак
лю

-
че
ни
я 
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 4.
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съ
въ
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ен
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ва
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на

 
ум

ен
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е 

на
 п
ис
ме
н 
ре
пр
од
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 И
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ум

ен
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тв
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о-
ле
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о 
из
вл
ич
ан
е 
на

 и
нф

ор
ма
ци
я 
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 о
ри
ги
на
лн
ия

 т
ек
ст
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4.
2.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
ст
им

ул
ир
а 
и 
ул
ес
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ва

 п
ро
це
са
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а 
пл
ан
ир
ан
е 
на

 
ре
пр
од
ук
ти
вн
ия

 д
ис
ку
рс
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4.
3.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
по
дп
ом

аг
а 
пр
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ес
а 
на

 к
он
тр
ол
ир
ан
е 
на

 р
еп
ро
ду
к-

ти
вн
ия

 д
ис
ку
рс
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5.
 У
съ
въ
рш

ен
ст
ва
не

 
на

 
ум

ен
ия
та

 з
а 
съ
зд
ав
ан
е 

на
 п
ис
ме
н 
пр
од
ук
ти
ве
н 

ди
ск
ур
с 

5.
1.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т с
ти
му

ли
ра

 у
ме
ни
ят
а з
а и

зб
ор

 н
а т
ем
а и

 у
то
чн
яв
ан
е 

на
 п
ре
дм

ет
а 
на

 го
во
ре
не

 в
 за
гл
ав
ие
то

 н
а 
те
кс
та

 
 

5.
2.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
ст
им

ул
ир
а 
и 
ул
ес
ня
ва

 п
ро
це
са

 н
а 
пл
ан
ир
ан
е 
на

 
пр
од
ук
ти
вн
ия

 т
ек
ст

 
 

5.
3.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
по
дп
ом

аг
а 
пр
оц
ес
а 
на

 к
он
тр
ол
ир
ан
е 
на

 п
ро
ду
к-

ти
вн
ия

 д
ис
ку
рс

. 
 

 
Та
бл
ич
но

 п
ре
дс
та
вя
не

 н
а 
ин
ст
ру
ме
нт
и 

– 
пр
ил
ож

ен
ия

 W
eb

 2
.0

, к
ои
то

 с
е 
по
лз
ва
т 
св
об
од
но

 и
 ч
ие
то

 с
ъд
ър
ж
ан
ие

 
мо

ж
е 
да

 с
е 
по
лз
ва

, к
ат
о 
се

 п
ре
гл
еж

да
, и
зб
ир
а 
и 
мо

ж
е 
да

 б
ъд
е 
съ
зд
ад
ен
о 
от

 п
от
ре
би
те
ля

.  
 

И
нс
тр
ум

ен
т/
и 
за

 д
ей
ст
ви
я 
с 
те
кс
т 
въ
в 
ви
рт
уа
лн
а 
об
ра
зо
ва
те
лн
а 
ср
ед
а 

Y
ou

Tu
be

 –
 а
уд
ио

 и
 в
ид
ео
пр
од
ук
ти

 –
 а
уд
ио
те
кс
то
ве

, а
ни
ма
ци
он
ни

 ф
ил
ми

, и
гр
ал
ни

 ф
ил
ми

, к
ар
ти
ни

, м
уз
ик
ал
ни

 и
зп
ъл
не
ни
е,

  
кл
ип
ов
е 
и 
др

. W
ik

ip
ed

ia
 –

 с
та
ти
и 
с 
ин
фо

рм
ат
ив
ен

 х
ар
ак
те
р 

 
Кр

ит
ер
ии

 
за

 
оц
ен
ка

 
на

 
еф
ек
ти
вн
ос
тт
а н

а и
нс
тр
у-

ме
нт
ит
е 

за
 
де
йс
тв
ия

 
с 

те
кс
т в
ъв

 в
ир
ту
ал
на

 о
бр
а-

зо
ва
те
лн
а 
ср
ед
а 

П
ок
аз
ат
ел
и 
за

 о
це
нк
а н

а е
фе
кт
ив
но
ст
та

 н
а и

нс
тр
ум

ен
ти
те

 за
 д
ей
ст
ви
я 

с 
те
кс
т 
въ
в 
ви
рт
уа
лн
а 
об
ра
зо
ва
те
лн
а 
ср
ед
а 

Ст
еп
ен

 н
а 
пр
оя
вл
ен
ие

 н
а 
по
ка
за
те

-
ли
те

 
3 

– 
ви
со
ка

 с
те
пе
н 
на

 п
ро
яв
ле
ни
е 

2 
– 
ср
ед
на

 с
те
пе
н 
на

 п
ро
яв
ле
ни
е 

1 
– 
ни
ск
а 
ст
еп
ен

 н
а 
пр
оя
вл
ен
ие

 
1.

 З
ад
ъл
бо
че
но

 
въ
зп
ри
е-

ма
не

 
на

 
ху
до
ж
ес
тв
ен

 
те
кс
т 

/п
ис
ме
н 
ди
ск
ур
с/

 

1.
1.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
съ
де
йс
тв
а 
за

 о
пр
ед
ел
ян
е 
на

 т
ем
ат
а 
на

 т
ек
ст
а 
и 

вр
ъз
ка
та

 ѝ
 с
ъс

 за
гл
ав
ие
то

 н
а 
тв
ор
ба
та

. 
 

1.
2.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
сп
ом

аг
а 
за

 о
тк
ри
ва
не

 н
а 
зн
ач
ен
ие
то

 н
а 
не
по
зн
а-

та
та

 л
ек
си
ка

 в
 т
ек
ст
а.

 
 

1.
3.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
съ
де
йс
тв
а 
за

 о
тк
ро
яв
ан
е 
на

 о
сн
ов
ни
те

 м
ом

ен
ти

 в
 

ра
зв
ит
ие
то

 н
а 
сю

ж
ет
а.

 
 

1.
4.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
съ
де
йс
тв
а 
за

 о
тк
ро
яв
ан
е 
на

 г
ер
ои
те

 и
 п
од
по
ма
га

 
ра
зб
ир
ан
ет
о 
на

 с
ми

съ
ла

 н
а 
де
йс
тв
ия
та

 и
м.
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1.
5.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
ст
им

ул
ир
а 
ан
ал
ит
ич
ни
те

 д
ей
ст
ви
я 
с 
те
кс
та

 и
 ф
ор

-
му

ли
ра
не
то

 н
а у

мо
за
кл
ю
че
ни
я о

тн
ос
но

 о
сн
ов
на
та

 и
де
я н

а т
ек
ст
а.

 
 

1.
6.

 И
нс
тр
ум
ен
тъ
т 
ак
ти
ви
зи
ра

 п
ро
це
са

 н
а 
фо
рм
ул
ир
ан
е 
на

 и
зв
од
и 
за

 а
в-

то
ро
во
то

 п
ос
ла
ни
е н

а т
ек
ст
а и

 о
бщ

от
о 
зв
уч
ен
е н

а т
ек
ст
а з
а ч
ит
ат
ел
я. 

 

2.
 З
ад
ъл
бо
че
но

 
въ
зп
ри
е-

ма
не

 н
а н

ех
уд
ож

ес
тв
ен

 
те
кс
т 

/п
ис
ме
н 
ди
ск
ур
с/

 

2.
1.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
съ
де
йс
тв
а 
за

 о
ри
ен
ти
ра
не

 в
 т
ем
ат
а 
на

 т
ек
ст
а 
и 

вр
ъз
ка
та

 ѝ
 с
ъс

 за
гл
ав
ие
то

 н
а 
те
кс
та

. 
 

2.
2.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
сп
ом

аг
а 
за

 о
тк
ри
ва
не

 н
а 
зн
ач
ен
ие
то

 н
а 
не
по
зн
а-

та
та

 л
ек
си
ка

 в
 т
ек
ст
а.

 
 

2.
3.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
ул
ес
ня
ва

 и
зв
ли
ча
не

 н
а 
ин
фо

рм
ац
ия

 о
т 
те
кс
та

 з
а 

ре
ш
ав
ан
е 
на

 п
ос
та
ве
на

 за
да
ча

. 
 

2.
4.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т с
ти
му

ли
ра

 ан
ал
ит
ич
ни

 д
ей
ст
ви
я 
с т
ек
ст
а и

 ф
ор
му

-
ли
ра
не

 н
а 
из
во
ди

 о
тн
ос
но

 п
ре
дн
аз
на
че
ни
ет
о 
на

 т
ек
ст
а 
в 
сф
ер
ат
а 

на
 п
оз
на
ни
ет
о.

 

 

3.
 З
ад
ъл
бо
че
но

 
въ
зп
ри
е-

ма
не

 
на

 
ус
тн
и 

ди
с-

ку
рс
и 

– 
сл
уш

ан
е 
и 
го

-
во
ре
не

 

3.
1.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
ст
им

ул
ир
а 
ак
ти
вн
от
о 
и 
це
ле
на
со
че
но

 с
лу
ш
ан
е 
на

 
те
кс
та

 
 

3.
2.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
ак
ти
ви
зи
ра

 с
ъз
да
ва
не
то

 н
а 
ди
ал
ог
ич
ен

 д
ис
ку
рс

 за
 

из
яс
ня
ва
не

 т
ем
ат
а,

 ц
ел
та

 н
а 
ко
му

ни
ка
ти
вн
ат
а 
си
ту
ац
ия

, о
бм

ен
а 

на
 и
де
и 
и 
фо

рм
ул
ир
ан
е н

а и
зв
од
и 
и 
из
бо
ри

 за
 вз
ем
ан
е н

а р
еш

ен
ие

 

 

3.
3.

 И
нс
тр
ум
ен
тъ
т а
кт
ив
из
ир
а с
ъз
да
ва
не
то

 н
а м

он
ол
ог
ич
ен

 д
ис
ку
рс

 и
 съ

-
де
йс
тв
а 
за

 н
ег
ов
от
о 
ад
ек
ва
тн
о 
пр
оя
вл
ен
ие

 –
 ф
ор
му
ли
ра
не

 н
а 
те
ма

, 
по
ст
ро
яв
ан
е н

а л
ог
ич
но

 и
зл
ож

ен
ие

, ф
ор
му
ли
ра
не

 н
а з
ак
лю

че
ни
я 

 

4.
 У
съ
въ
рш

ен
ст
ва
не

 
на

 
ум

ен
ия
та

 з
а 
съ
зд
ав
ан
е 

на
 п
ис
ме
н 
ре
пр
од
ук
ти

-
ве
н 
ди
ск
ур
с 

4.
1.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
съ
де
йс
тв
а 
за

 п
о-
ле
сн
о 
из
вл
ич
ан
е 
на

 и
нф

ор
ма
ци
я 

от
 о
ри
ги
на
лн
ия

 т
ек
ст

. 
 

4.
2.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
ст
им

ул
ир
а 
и 
ул
ес
ня
ва

 п
ро
це
са

 н
а 
пл
ан
ир
ан
е 
на

 
ре
пр
од
ук
ти
вн
ия

 д
ис
ку
рс

. 
 

4.
3.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
по
дп
ом

аг
а 
пр
оц
ес
а 
на

 к
он
тр
ол
ир
ан
е 
на

 р
еп
ро
ду
к-

ти
вн
ия

 д
ис
ку
рс

. 
 

5.
 У
съ
въ
рш

ен
ст
ва
не

 
на

 
ум

ен
ия
та

 з
а 
съ
зд
ав
ан
е 

на
 
пи
см
ен

 
пр
од
ук
ти

-
ве
н 
ди
ск
ур
с 

5.
1.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т с
ти
му

ли
ра

 у
ме
ни
ят
а з
а и

зб
ор

 н
а т
ем
а и

 у
то
чн
яв
ан
е 

на
 п
ре
дм

ет
а 
на

 го
во
ре
не

 в
 за
гл
ав
ие
то

 н
а 
те
кс
та

 
 

5.
2.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
ст
им

ул
ир
а 
и 
ул
ес
ня
ва

 п
ро
це
са

 н
а 
пл
ан
ир
ан
е 
на

 
пр
од
ук
ти
вн
ия

 т
ек
ст

 
 

5.
3.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
по
дп
ом

аг
а 
пр
оц
ес
а 
на

 к
он
тр
ол
ир
ан
е 
на

 п
ро
ду
к-

ти
вн
ия

 д
ис
ку
рс

. 
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П
ре
дс
та
вя
не

 н
а 
ин
ст
ру
ме
нт
и 
за

 с
ъз
да
ва
не

 н
а 
ин
те
ра
кт
ив
ни

 о
бр
аз
ов
ат
ел
ни

 м
ат
ер
иа
ли

, ч
ре
з 
ко
ит
о 
уч
ен
иц
ит
е 
от

 
на
ча
лн
а 
уч
ил
ищ

на
 в
ъз
ра
ст

 и
зв
ър
ш
ва
т 
пр
ом

ян
а 
в 
пр
оц
ес
а 
на

 р
аб
от
а.

 
 

И
нс
тр
ум

ен
т/
и 
за

 д
ей
ст
ви
я 
с 
те
кс
т 
въ
в 
ви
рт
уа
лн
а 
об
ра
зо
ва
те
лн
а 
ср
ед
а:

 
Le

ar
ni

ng
ap

ps
 –

 и
нс
тр
ум

ен
ти

 за
 с
ъз
да
ва
не

 н
а 
ин
те
ра
кт
ив
ни

 о
бу
ча
ва
щ
и 
ма
те
ри
ал
и;

 
K

ah
oo

t –
 о
бу
ча
ва
щ
а 
об
ра
зо
ва
те
лн
а 
пл
ат
фо

рм
а,

 б
аз
ир
ан
а 
на

 и
гр
ов
и 
пр
ин
ци
п;

 
Li

ve
w

or
ks

he
et

s –
 и
нт
ер
ак
ти
ве
н 
ре
су
рс

 и
 и
нс
тр
ум
ен
т з
а 
пр
ов
ер
ка

, с
ам
оо
це
нк
а 
и 
са
мо
ко
ре
кц
ия

, к
ой
то

 п
од
ле
ж
и 
на

 н
еп
ре
къ
сн
ат
а 
пр
ом
ян
а.

 
Кр

ит
ер
ии

 за
 о
це
нк
а 
на

 е
фе
к-

ти
вн
ос
тт
а 
на

 и
нс
тр
ум

ен
ти
те

 
за

 д
ей
ст
ви
я 
с 
те
кс
т 
въ
в 
ви
р-

ту
ал
на

 о
бр
аз
ов
ат
ел
на

 с
ре
да

 

П
ок
аз
ат
ел
и 
за

 о
це
нк
а 
на

 е
фе
кт
ив
но
ст
та

 н
а 
ин
ст
ру
ме
нт
ит
е 
за

 
де
йс
тв
ия

 с
 т
ек
ст

 в
ъв

 в
ир
ту
ал
на

 о
бр
аз
ов
ат
ел
на

 с
ре
да

 
Ст
еп
ен

 н
а 
пр
оя
вл
ен
ие

 н
а 
по
ка
за
те
ли
те

 
3 

– 
ви
со
ка

 с
те
пе
н 
на

 п
ро
яв
ле
ни
е 

2 
– 
ср
ед
на

 с
те
пе
н 
на

 п
ро
яв
ле
ни
е 

1 
– 
ни
ск
а 
ст
еп
ен

 н
а 
пр
оя
вл
ен
ие

 
1.

 З
ад
ъл
бо
че
но

 
въ
зп
ри
е-

ма
не

 
на

 
ху
до
ж
ес
тв
ен

 
те
кс
т 

(п
ис
ме
н 
ди
ск
ур
с)

 

1.
1.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
съ
де
йс
тв
а 
за

 о
пр
ед
ел
ян
е 
на

 т
ем
ат
а 
на

 т
ек

-
ст
а 
и 
вр
ъз
ка
та

 ѝ
 с
ъс

 за
гл
ав
ие
то

 н
а 
тв
ор
ба
та

. 
 

1.
2.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
сп
ом

аг
а 
за

 о
тк
ри
ва
не

 н
а 
зн
ач
ен
ие
то

 н
а 
не

-
по
зн
ат
ат
а 
ле
кс
ик
а 
в 
те
кс
та

. 
 

1.
3.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
съ
де
йс
тв
а 
за

 о
тк
ро
яв
ан
е 
на

 о
сн
ов
ни
те

 м
о-

ме
нт
и 
в 
ра
зв
ит
ие
то

 н
а 
сю

ж
ет
а.

 
 

1.
4.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
съ
де
йс
тв
а 
за

 о
тк
ро
яв
ан
е 
на

 г
ер
ои
те

 и
 п
од

-
по
ма
га

 р
аз
би
ра
не
то

 н
а 
см
ис
ъл
а 
на

 д
ей
ст
ви
ят
а 
им

 
 

1.
5.

 И
нс
тр
ум
ен
тъ
т 
ст
им

ул
ир
а 
ан
ал
ит
ич
ни
те

 д
ей
ст
ви
я 
с 
те
кс
та

 
и 
фо

рм
ул
ир
ан
ет
о 
на

 у
мо
за
кл
ю
че
ни
я 
от
но
сн
о 
ос
но
вн
ат
а 

ид
ея

 н
а 
те
кс
та

. 

 

1.
6.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т а
кт
ив
из
ир
а п

ро
це
са

 н
а ф

ор
му

ли
ра
не

 н
а и

з-
во
ди

 з
а 
ав
то
ро
во
то

 п
ос
ла
ни
е 
на

 т
ек
ст
а 
и 
об
щ
от
о 
зв
уч
ен
е 

на
 т
ек
ст
а 
за

 ч
ит
ат
ел
я.

 

 

2.
 З

ад
ъл
бо
че
но

 
въ
зп
ри
е-

ма
не

 
на

 
не
ху
до
ж
ес
тв
ен

 
те
кс
т 

(п
ис
ме
н 
ди
ск
ур
с)

 

2.
1.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
съ
де
йс
тв
а 
за

 о
ри
ен
ти
ра
не

 в
 т
ем
ат
а 
на

 т
ек

-
ст
а 
и 
вр
ъз
ка
та

 ѝ
 с
ъс

 за
гл
ав
ие
то

 н
а 
те
кс
та

. 
 

2.
2.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
сп
ом

аг
а 
за

 о
тк
ри
ва
не

 н
а 
зн
ач
ен
ие
то

 н
а 
не

-
по
зн
ат
ат
а 
ле
кс
ик
а 
в 
те
кс
та

. 
 

2.
3.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т у

ле
сн
яв
а 
из
вл
ич
ан
е н

а 
ин
фо

рм
ац
ия

 о
т т
ек

-
ст
а 
за

 р
еш

ав
ан
е 
на

 п
ос
та
ве
на

 за
да
ча

. 
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2.
4.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
ст
им

ул
ир
а 
ан
ал
ит
ич
ни

 д
ей
ст
ви
я 
с 
те
кс
та

 и
 

фо
рм

ул
ир
ан
е 
на

 и
зв
од
и 
от
но
сн
о 
пр
ед
на
зн
ач
ен
ие
то

 н
а 

те
кс
та

 в
 с
фе
ра
та

 н
а 
по
зн
ан
ие
то

. 

 

3.
 З

ад
ъл
бо
че
но

 в
ъз
пр
ие
ма
не

 
на

 у
ст
ни

 д
ис
ку
рс
и 

– 
сл
у-

ш
ан
е и

 го
во
ре
не

 

3.
1.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
ст
им

ул
ир
а 
ак
ти
вн
от
о 
и 
це
ле
на
со
че
но

 с
лу

-
ш
ан
е 
на

 т
ек
ст
а 

 

3.
2.

 И
нс
тр
ум
ен
тъ
т 
ак
ти
ви
зи
ра

 с
ъз
да
ва
не
то

 н
а 
ди
ал
ог
ич
ен

 д
ис

-
ку
рс

 за
 и
зя
сн
яв
ан
е т
ем
ат
а,

 ц
ел
та

 н
а к
ом
ун
ик
ат
ив
на
та

 си
ту

-
ац
ия

, о
бм
ен
а н

а и
де
и 
и 
фо

рм
ул
ир
ан
е н

а и
зв
од
и 
и 
из
бо
ри

 за
 

вз
ем
ан
е 
на

 р
еш

ен
ие

 

 

3.
3.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
ак
ти
ви
зи
ра

 с
ъз
да
ва
не
то

 н
а 
мо

но
ло
ги
че
н 

ди
ск
ур
с 
и 
съ
де
йс
тв
а 
за

 н
ег
ов
от
о 
ад
ек
ва
тн
о 
пр
оя
вл
ен
ие

 –
 

фо
рм

ул
ир
ан
е н

а т
ем
а,

 п
ос
тр
оя
ва
не

 н
а л

ог
ич
но

 и
зл
ож

ен
ие

, 
фо

рм
ул
ир
ан
е 
на

 за
кл
ю
че
ни
я 

 

4.
 У

съ
въ
рш

ен
ст
ва
не

 н
а у

ме
-

ни
ят
а з
а с
ъз
да
ва
не

 н
а п

ис
-

ме
н 
ре
пр
од
ук
ти
ве
н 

ди
с-

ку
рс

 

4.
1.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т с
ъд
ей
ст
ва

 за
 п
о-
ле
сн
о 
из
вл
ич
ан
е н

а и
нф

ор
-

ма
ци
я 
от

 о
ри
ги
на
лн
ия

 т
ек
ст

. 
 

4.
2.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
ст
им

ул
ир
а 
и 
ул
ес
ня
ва

 п
ро
це
са

 н
а 
пл
ан
и-

ра
не

 н
а 
ре
пр
од
ук
ти
вн
ия

 д
ис
ку
рс

. 
 

4.
3.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
по
дп
ом

аг
а 
пр
оц
ес
а 
на

 к
он
тр
ол
ир
ан
е 
на

 
ре
пр
од
ук
ти
вн
ия

 д
ис
ку
рс

. 
 

5.
 У

съ
въ
рш

ен
ст
ва
не

 н
а у

ме
-

ни
ят
а з
а с
ъз
да
ва
не

 н
а п

ис
-

ме
н 
пр
од
ук
ти
ве
н 
ди
ск
ур
с 

5.
1.

 И
нс
тр
ум
ен
тъ
т 
ст
им

ул
ир
а 
ум
ен
ия
та

 з
а 
из
бо
р 
на

 т
ем
а 
и 

ут
оч
ня
ва
не

 н
а п

ре
дм
ет
а н

а г
ов
ор
ен
е в

 за
гл
ав
ие
то

 н
а т
ек
ст
а 

 

5.
2.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
ст
им

ул
ир
а 
и 
ул
ес
ня
ва

 п
ро
це
са

 н
а 
пл
ан
и-

ра
не

 н
а 
пр
од
ук
ти
вн
ия

 т
ек
ст

 
 

5.
3.

 И
нс
тр
ум

ен
тъ
т 
по
дп
ом

аг
а 
пр
оц
ес
а 
на

 к
он
тр
ол
ир
ан
е 
на

 
пр
од
ук
ти
вн
ия

 д
ис
ку
рс

. 
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Критериите и показателите се предлагат на учителите за оценяване на 

ефективността им в процеса на действия с текст в процеса на реализиране 
на видове уроци в обучението по български език и литература в началното 
училище. 

Система на работа на технологичния модел за формиране на умения за 
действия с текст чрез виртуална образователна среда в различни видове 
уроци в обучението по български език и литература в начална училищна 
възраст 

За настоящото изследване се предлага и установи приложението на тех-
нологичния модел в система от уроци: 

1. Урок за възприемане на художествен текст 
2. Урок за възприемане на нехудожествен текст 
3. Урок за създаване на репродуктивен текст 
4. Урок за създаване на продуктивен текст 
5. Урок за създаване на подбудителен текст 
6. Урок за създаване на творчески текст 
7. Урок за редактиране на текст 
В третата глава се описва експерименталната проверка на ефектив-

ността на технологията. Посочват се етапите на експерименталната про-
верка на ефективността на технологията: анкетно проучване на начални учи-
тели с цел установяване на използването на електронни ресурси и инстру-
менти в уроците по български език и литература при действия с текст в ус-
тна или писмена форма; констатиращ експеримент за установяване на фор-
мирани действия с текст у учениците; формиращ експеримент за установя-
ване на формирани действия с текст у учениците чрез виртуална образова-
телна среда; анкетно проучване на начални учители и ученици за установя-
ване на ефективността от използването на ресурсите и инструментите на 
виртуалната образователна среда; анализ на резултатите и изводи. 

Проведеното анкетно проучване с начални учители се осъществи през 
месеците април и май 2019 г. В него участваха 15 начални учители от ОУ 
„А. Страшимиров“, гр. Бургас и 25 начални учители от НБУ „М. Лъкатник“, 
гр. Бургас. Въпросите от анкетата са от затворен тип, с четири избираеми 
отговора, но не е поставено ограничение за избор на отговор. 

От извършеното анкетно проучване се установи: налице са положителни 
нагласи у началните учители за ползване на електронни ресурси и разработ-
ването на инструменти в процеса на работа в обучението по български език 
и литература във всички части на уроците по литература и по комуникатив-
норечеви умения с цел развитие на различни умения у учениците от начален 
етап при работа с текст. 

За провеждане на констатиращия експеримент през месеците октомври, 
ноември и декември 2019 г. са избрани по две паралелки от трети и четвърти 
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клас от НБУ „М. Лъкатник“, гр. Бургас , от които едната се определя за кон-
тролна група, а втората – за експериментална група. Броят на изследваните 
ученици в трети клас е 51 ученици, а броят на изследваните ученици в чет-
върти клас е 50 ученици. В двете паралелки в трети клас и в двете паралелки 
в четвърти клас преподава един и същ учител по български език и литера-
тура. 

Формулирането на целите и задачите на наблюдението на уроци по лите-
ратура и формиране на комуникативноречеви умения е свързано с устано-
вяване на равнището на формиране на умения за действия с текст у учени-
ците от начална училищна, които се обучават в традиционна образователна 
среда. 

За осъществяване на целенасочено наблюдение в уроците по български 
език и литература в начална училищна възраст се изработи система от кри-
терии и показатели и скала за установяване на равнището на формираните 
умения за действия с текст у учениците от начална училищна възраст. Пред-
ложената система е част от протокола за наблюдение на урока за действия с 
текст и се попълва от наблюдателя в хода на реализиране на наблюдението 
за всеки ученик. В зависимост от проявленията на действията с устен или 
писмен дискурс във видовете уроци за работа с текст се попълват само тези 
данни, които се наблюдават и могат да бъдат измерени в хода на урока. 

Разработване на документация за осъществяване на наблюдението – 
бланки за наблюдение /протоколи/ и начин на регистриране на резултатите 
в бланките за наблюдение. Протоколите се попълват от наблюдателя в хода 
на наблюдавания урок. Осъществени са 10 проверки на уроци за възприе-
мане на художествен текст, по извънкласно четене, за създаване на устен 
преразказ, за създаване на писмен преразказ и за редактиране на писмен 
текст. 

С оглед проверка на поставената хипотеза на изследването – разработ-
ване и приложение на теоретично обоснован модел за формиране на умения 
за действия с текст чрез виртуална образователна среда в начална училищна 
възраст, което води до повишаване на ефективността при работа с различни 
видове текст по отношение на развитието на комуникативноречевите ком-
петентности на учениците от начална училищна възраст, през месеците яну-
ари и февруари 2020 г. се реализира формиращ експеримент с ученици от 
трети и четвърти клас от НБУ „М. Лъкатник“, гр. Бургас. 

Организацията на провеждане на формиращия експеримент включва 
следните елементи: формулиране на цел, задачи, обект, предмет и методи за 
осъществяване на формиращия експеримент. 

Проследяването на динамиката на формиране на умения за действия с 
текст в традиционна и виртуална образователна среда се отчита в следните 
видове уроци за действия с текст – 1) урок за възприемане на художествен 
текст; 2) урок за създаване на писмен отговор на въпрос към нехудожествен 
(научнопопулярен) текст; 3) урок за създаване на репродуктивен текст; 4) 
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урок за създаване на продуктивен текст; 5) урок за създаване на подбудите-
лен текст; 6) урок за създаване на творчески текст и 7) урок за редактиране 
на текст. Уроците се провеждат паралелно в двете групи – експериментал-
ната група и контролната група. Предварителната подготовка и организаци-
ята на работа на учителя се отчита в протокол за наблюдение на урок, където 
се посочват методите, инструментите и ресурсите, които използва учителят, 
характерни за традиционната и виртуалната образователна среда, за да фор-
мира у учениците умения за действия с текст. 

В таблица след всеки урок се отчита степента на проявление на критериите 
и показателите за умения за действия с текст за учениците от двете групи за 
съответния клас – експериментална и контролна. В табличен вид се подават 
обобщени данни за броя на учениците по групи, които се разпределят според 
степента на проявление на показателите за формиране на умения за действия 
с текст. 

Средностатистически получените резултати за всеки от изследваните 
критерии и проявлението на показателите, разкриващи нивото на овладени 
умения за действия с текст чрез виртуална образователна среда, показват, че 
при учениците от експерименталните паралелки процентът на проявление 
на овладените умения средно надвишава с от 12 – 15% до 20% този при уче-
ниците от контролните паралелки. 

В дисертационния труд се отчитат резултатите от анкетни проучвания с уче-
ници от трети и четвърти клас и начални учители, преподаващи по български 
език и литература, в което участват 20 начални учители от НБУ „М. Лъкатник“, 
гр. Бургас, които преподават по български език и литература в трети и четвърти 
клас, и 60 ученици от трети и четвърти клас, разпределени съответно както 
следва: от трети клас – 35 ученици и от четвърти клас – 25 ученици. Резултатите 
посочват мотивиращата и стимулираща роля на електронните ресурси и инст-
рументи в процеса на обучение по български език и литература, които водят до 
усъвършенстване на уменията на учениците от начален етап при работа с текст 
и придобиване и усъвършенстване на нови умения за самостоятелно и коопера-
тивно учене. 

Изводи 
В резултат на проведения формиращ експеримент се установи следното: 
В резултат на приложението на теоретично обоснования модел за формиране 

на умения за действия с текст у учениците от начален етап чрез виртуална обра-
зователна среда в обучението по български език и литература са налице постиг-
нати по-високи резултати при работа с текст от учениците от експериментал-
ните групи в сравнение с учениците от контролните групи, което е видно от 
представената Графика 1. 
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Графика 1 

Приложението на електронните ресурси и инструменти съдействат за 
ефективното възприемане и интерпретиране на текста от обучаваните, за-
щото осигуряват активното им участие в процеса на „придвижване“ на текста 
от автора към рецепиента. Осъществява се „нов“ прочит на текста от учени-
ците, който се базира на мобилността и вариативността на използваните елек-
тронни ресурси и инструменти. Резултатите, които се отчитат при втората 
графика, разкриват ефективността на приложение на електронните ресурси и 
инструменти от виртуалната образователна среда при създаване на продук-
тивен текст в съответствие с условията на комуникативната ситуация. 

 

 
Графика 2 
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Като обобщен извод може да посочим, че резултатите от формиращия 
експеримент потвърждават заложената хипотеза, според която приложени-
ето на теоретичния модел за формиране на умения за действия с текст чрез 
виртуална образователна среда в начална училищна възраст успява да оси-
гури ефективност при работа с различни видове текст в обучението по бъл-
гарски език и литература по отношение на развитието на комуникативноре-
чевите компетентности на учениците и води до повишаване на академич-
ните резултати на обучаваните. Учениците усвояват нови умения за прочит 
и разбиране на текста, като се отчитат повишен интерес и мотивация за че-
тене, осмисляне и интерпретиране на различни видове текст според целта 
на комуникацията. Обучаваните надграждат своите знания и умения за 
действия с текст чрез използване на нови технологии и електронни ресурси, 
отговаряйки на изискванията на съвременното дигитално образование, ко-
ето поставя задача пред младите хора за постоянно усъвършенстване и 
учене през целия живот. 

В заключението се обобщават резултатите от проведената опитна работа 
и анализи. Процесът на работа с различни видове текст, представени чрез 
различни източници в начална училищна възраст, е задача от първостепенна 
важност, защото дава възможност на обучаваните да усвояват умения, които 
имат прагматическа насоченост – учениците не само се образоват, разширя-
ват читателските си интереси, формират критическо мислене и ценностни 
нагласи, но и създават модели за успешна комуникация между автор и ре-
ципиент, независимо от различията между тях. 

Формирането на умения за действия с текст у учениците от начален етап 
чрез виртуална образователна среда в обучението по български език и лите-
ратура е проблем с особена значимост, защото обхваща всички сфери и 
етапи от развитието на личността в обществото. Работата с текст поставя 
началото на комуникацията, съдейства за развитието на грамотността, опре-
деля нивото на регулация в обществото, дава възможност на индивидите да 
се усъвършенстват, определя и съхранява обществените традиции, създава 
модели за опознаване и променяне на света. Поради това работата върху 
формиране на умения за действия с текст в дигиталната ера е много отго-
ворна и продължителна. В процеса на обучение чрез текст в уроците по бъл-
гарски език и литература в началното училище учителите и изследователите 
трябва да търсят нови пътища и да експериментират, за да открият и прило-
жат нови техники на работа, съответстващи на потребностите на обучава-
ните, на които предстои да променят света и обществото към по-добро. 
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3. Приноси на дисертационния труд 
Технология за формиране на действия с текст чрез виртуална 

образователна среда в начална училищна възраст, която включва: 
– система от инструменти и ресурси във виртуалната образователна 

среда в началното училище в обучението по български език и 
литература за формиране на умения за действия с текст /описание и 
приложение в практиката/; 

– система от последователни действия с инструментите от виртуалната 
образователна среда за формиране на умения за действия с текст чрез 
виртуална образователна среда; 

– система от умения, подходи и инструменти за реализиране на 
технологичния модел за формиране на умения за действия с текст чрез 
виртуална образователна среда в обучението по български език и 
литература в начален етап при работа с текст; 

– в сравнителен план таблично е визуализирана взаимовръзката в 
процеса на формиране на умения за действия с текст с подходи, 
методи, похвати и инструменти в традиционната (урочната) и 
виртуалната среда. Така се открояват перспективите за развиване на 
умения за работа с текст на различните приложения на MS OFICCE, 
YOU TUBE канали, платформите LEARNING APS, KAHOOT и други 
инструменти за обучение във виртуална среда. 

В процеса на изследването е разработена документация за осъществяване 
на целите на разработката, включваща: 

– протокол за наблюдение на уроци по български език и литература; 
– система от критерии и показатели за установяване на равнището на 

формираните умения за действия с текст у учениците от начална 
училищна възраст, които се обучават в традиционна образователна 
среда; 

– анкети за начални учители, които преподават по български език и 
литература, с цел установяване на видовете електронни ресурси и 
инструменти, които се използват в уроците по български език и 
литература при действия с текст в устна или писмена форма; 

– анкети за начални учители, преподаващи в трети и четвърти клас, и на 
ученици от трети и четвърти клас с цел установяване ефективността 
на използването на видове електронни ресурси и електронни 
инструменти в урок по литература (четене). 
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